

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Тимофеева Сергея Евгеньевича
«Специфика идеологизации составных наименований в русском и
английском языках», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10. 02. 19 – теория языка

Известно, что ментальные представления социума в наибольшей степени отражаются в языке. В этой связи изучение идеологической и символично-смысловой функций языка представляет собой одну из актуальных проблем современной лингвистики.

Фундаментальные понятия русского этноисторического сознания определены константами культуры, в контексте которых базовыми являются концепты, в том числе идеологические.

Изучение идеологических концептов особенно существенно и актуально в контексте трансформации мировоззренческих ориентиров общества, наблюдаемых в общественной жизни рубежа XX – XXI веков.

В связи с вышесказанным полагаем, что исследование процессов идеологизации составных наименований путем выявления содержательных характеристик неоднословных идеологем *русский мир, русское оружие* в русском, *русские хакеры / Russian hackers, вежливые люди / little green men, polite people* в современных русском и английском языках является безусловно своевременным и научно значимым.

Значимость представляемой к защите диссертации определяется тем, что она представляет собой успешную попытку семантико-когнитивного описания специфики процессов идеологизации составных наименований в современных русском и английском языках.

Цель и задачи работы сформулированы ясно и логически непротиворечиво, они определяют структуру диссертации, придают ей композиционную стройность. Положения, выносимые на защиту, обладают несомненной научной новизной, содержательны и полны.

Корпус анализируемого в работе материала весьма репрезентативен и составляет более 1036 контекстов употребления для русскоязычных составных наименований и 1267 контекстов для англоязычных составных наименований, которые были извлечены в преобладающем количестве случаев из национальных корпусов русского и английского языков. При этом важно, что для корректности в интерпретации семантики анализируемых составных наименований диссертант привлекает данные как основного, так и газетного корпусов. Солидный по объёму материал, собранный автором, свидетельствует об объективности полученных выводов.

Заметим, что в работе представлен весьма сложный для анализа языковой материал этноидеологической, а в отдельных случаях - полемической направленности, который, по нашему убеждению, потребовал от диссертанта глубокой теоретической подготовки и вполне может быть определён как уникальный.

Автор исследования успешно применяет целый спектр общенаучных и собственно лингвистических методов исследования языковых единиц (семантико-когнитивный, верификации семного описания значения слова, корпусный (контент-анализа), статистический, сопоставительный), обеспечивая тем самым достоверность и убедительность полученных результатов.

Автореферат диссертации *Сергея Евгеньевича Тимофеева* даёт четкое представление о содержании работы, ее структуре, объёме изученного материала. Выводы автора являются логическим следствием стройного и хорошо аргументированного диссертационного исследования.

Оценивая содержание автореферата в целом, отметим, что он позволяет судить о том, что диссертация содержит богатый фактический материал, интерпретированный на высоком научном уровне, а ее автор предлагает новый алгоритм исследования процессов идеологизации составных наименований в современном общественно-политическом дискурсе

Работа является завершённым научным исследованием и открывает новые перспективы в изучении специфики идеологизации неоднословных наименований различного типа. Публикации по теме диссертации (12 статей, в том числе 3 – в журналах, включённых в перечень, рекомендованный ВАК РФ, 3 – в журналах, включённых в базу данных «Сеть науки» (Web of science)) отражают её основное содержание. Их значительное количество является дополнительным аргументом, свидетельствующим о большой работе, проделанной автором в ходе подготовки диссертационного исследования.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Специфика идеологизации составных наименований в русском и английском языках», представленное к защите по специальности 10.02.19 – теория языка на соискание учёной степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, *Тимофеев Сергей Евгеньевич*, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по указанной специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.19 – теория языка)

доцент,
заведующий кафедрой
славянских языков
Минского государственного
лингвистического университета

О.А.Полетаева

Минск, 15 февраля 2022 г.
УО «Минский государственный лингвистический
университет»

Адрес: 220034, Республика Беларусь,
г. Минск, ул.Захарова, 21
тел.: 8(017) 2882564, вн.704;
e-mail: slavonic@mslu.by;
адрес сайта: www.mslu.by

